



И.П. Громов

8 ноября 2023 года исполнилось 110 лет со дня рождения Героя Советского Союза Ивана Петровича Громова. 12 ноября 2018 года школе № 10 г. Ульяновска было присвоено имя героя. В этот день в школе прошёл торжественный митинг, посвящённый присвоению имени, и открытие памятной доски Герою Советского Союза, подполковнику внутренних войск МВД СССР Громову Ивану Петровичу. В фойе школы размещён стенд, посвящённый герою, собирается материал для открытия музейной экспозиции. Совместно с сотрудниками и ветеранами Росгвардии организован уход за местом захоронения героя.

Он был примером для молодых

Иван Петрович Громов родился 8 (21) ноября 1913 года в деревне Верляйское Тверской губернии в многодетной крестьянской семье. С ранних лет помогал по хозяйству отцу и матери. Иван окончил неполную среднюю школу, работал бригадиром в колхозе. В 1935 году был призван на службу в Красную Армию. В 1939 году он окончил курсы младших лейтенантов, в 1942 году – курсы «Выстрел». С того же года – на фронтах Великой Отечественной войны. В дальнейшем участвовал в советско-японской войне. В звании капитана командовал батальоном 586-го стрелкового полка 396-й стрелковой дивизии 2-й армии 2-го Дальневосточного фронта.

12 августа 1945 года батальон Громова одним из первых вышел к узлам обороны японской Квантунской армии Сунью и Ганьчацзы. Умело организовав боевые действия, батальон разгромил главные узлы сопротивления противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 сентября 1945 года за «образцовое выполнение боевых

заданий командования на фронте борьбы с японскими милитаристами и проявленные при этом мужество и героизм» капитан Иван Громов был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Был также награждён орденами Отечественной войны 1-й степени и Красной Звезды, а также медалями.

После окончания войны Громов служил во Внутренних войсках МВД СССР, командовал батальоном, затем полком. В 1948 году он окончил Каменец-Подольскую школу офицерского состава МВД СССР, в 1955 году – курсы переподготовки при Саратовском военном училище МВД СССР.

С 1957 года Иван Петрович продолжил службу в Ульяновске. В марте 1957 года был назначен командиром отдельного дивизиона конвойной охраны ОИТК УВД Ульяновского облисполкома. Уже подполковником Иван Петрович Громов стал одним из основателей частей войск правопорядка на территории Ульяновской области.



Стенд, посвящённый Герою Советского Союза Ивану Петровичу Громову, в МБОУ СШ № 10.



Иван Петрович Громов с супругой



В.А. Смолькин, И.П. Громов (второй слева) с группой молодых офицеров

Иван Петрович являлся хорошим организатором и общественником. Добросовестно относился к своим служебным обязанностям. Неоднократно поощрялся руководством УВД. Наряду со служебной деятельностью Громов проводил большую общественную работу. Как участник Великой Отечественной войны он являлся членом военной секции городского совета ветеранов партии, комсомола, воинов и труда при Ульяновском горкоме ВЛКСМ, где проводил большую работу по воспитанию молодежи.

Часто выступал с лекциями и докладами перед молодыми сотрудниками милиции и в коллективах трудящихся. В 1970 году награжден медалью «За доблестный труд».

О Герое Советского Союза поделились воспоминаниями представители организации ветеранов войск правопорядка города Ульяновска.

Председатель Совета ветеранской организации Управления Росгвардии, майор запаса О.Г. Андреев рассказывает:

«После войны И.П. Громов командовал 41-м отдельным батальоном внутренних войск. Батальон в то время располагался на улице 12 Сентября, где и сейчас находится. В 1964 году была сформирована войсковая часть 6672 в составе Куйбышевской конвойной дивизии. И вся работа по созданию и формированию этой части была возложена на Громова, а это продолжение

выполнения служебно-боевых задач, комплектование офицерами и сверхсрочниками, разработка документации, передислокация на Опытное поле, строительство военного городка, получение Боевого знамени. В короткое время вся необходимая работа была успешно закончена, и конвойный полк приступил к выполнению главной задачи – боевой службе. Это было достигнуто благодаря высокой дисциплинированности, организованности, высоким моральным и волевым качествам

первого командира войсковой части 6672 Героя Советского Союза подполковника Ивана Петровича Громова».

Ветеран Николай Порфирьевич Лихотинский, майор в отставке, вспоминает:

«Он был отличным грамотным офицером и добропорядочным человеком. Большое внимание уделял заботе о личном составе, укреплению воинской дисциплины, сплоченности военного коллектива, добросовестного выполнения служебных задач. Уме-



Председатель Совета ветеранской организации Управления Росгвардии О.Г. Андреев



Нижний ряд: второй справа В.Р. Ладинский, в центре И.П. Громов, А.И. Целых, Н.П. Лихотинский.
Верхний ряд: И.И. Завалюев, М.И. Дерменжи, первый справа Г.В. Пономарев



Ветеран Н.П. Лихотинский,
майор в отставке

ло руководил офицерским составом. Большое внимание уделял семьям военнослужащих и оказывал им посильную помощь. Даже после окончания службы в военной части Иван Петрович не переставал передавать свой опыт молодым офицерам.

Мне довелось познакомиться с ним. Это произошло у него дома, где он жил со своей семьёй. Семья была очень гостеприимная. За чашкой чая мы обсуждали различные вопросы. Говорили о военной службе. Мне, молодому офицеру, он советовал быть честным и справедливым, проявлять заботу о личном составе, укреплять военную дисциплину, умело проводить индивидуальную воспитательную работу и

грамотно руководить личным составом, быть примером для подчинённых. Для меня было честью получить напутственное слово в начале карьеры от Героя Советского Союза. Рекомендации Ивана Петровича я старался использовать в военной службе, и это помогало мне в работе с подчинёнными и во взаимодействии со старшими офицерами».



Майор в отставке Владимир Васильевич Козлов рассказывает:

«В 1960-х годах штаб батальона находился в старой каменной постройке двухэтажного здания с зелёными воротами и красными звёздами на них по улице 12 сентября. Хозяйственный дворик батальона был мал, но имел гаражи для служебного транспорта, мотоцикл, на котором командир батальона И.П. Громов выезжал на проверки выполнения боевой службы в подразделениях Заволжья, Новоульяновска в Мелекесского района (под Бряндино). В кругу старших офицеров Иван Петрович пользовался заслу-

женным авторитетом и уважением не только как офицер, участвующий в реальных боевых событиях. На совещаниях его мнение по отдельным вопросам службы, личного состава и другим вопросам принималось во внимание старшими начальниками, к нему прислушивались и ставили в пример».



Майор в отставке Фарман Шукур-оглы Шарифов вспоминает:

«Впервые я увидел Героя Советского Союза подполковника Ивана Петровича Громова, командира батальона, в октябре 1959 года в городе Мелекессе (г. Димитровград) в учебном пункте, где я по призыву проходил воинскую службу. Учебный пункт располагался в неблагоустроенном бараке, нас водили умываться и делать физзарядку к реке Черемшан даже зимой. Состав солдат был многонациональным, некоторые солдаты не знали русского языка. Громов выступил перед нами с речью. Мне он запомнился стройным, красивым, подтянутым. Его слова запомнились навсегда. Он говорил, что мы прибыли служить на родину В.И. Ленина и не должны уронить честь и достоинство, нужно с гордостью нести звание советского воина. Он был очень внимательным к нам, солдатам, интересовался настроением, беседовал с нами. Проверял, какие бытовые условия создали для молодого пополнения, заходил в пищевой блок во время приёма пищи, проверял качество приготовленной пищи, состав продуктов. Для нас, молодых солдат, он был живым примером для подражания, поэтому я решил пойти по его стопам и после окончания срочной службы поступил в Саратовское военное училище. Во время прохождения военной службы в качестве командира взвода, потом командира роты, мои взвод и рота неоднократно являлись отличными подразделениями полка и дивизии, за что мне присвоили воинское звание майора. Я был награждён орденами и медалями».



После акции по сбору гуманитарной помощи для российских военнослужащих, участвующих в СВО

В городе Ульяновске чтят и помнят героя. У обелиска Славы в центре города установлены плиты с именами ульяновцев, получивших звания Героев Советского Союза. На одной из плит высечено имя И.П. Громова.

На доме, где проживал И.П. Громов с семьёй, прикреплена памятная доска. Имеется памятная табличка на здании УФСИН России по Ульяновской области.

На территории Северного кладбища г. Ульяновска установлен памятник. В аллее героев на территории Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации г. Ульяновска на Опытном поле установлена стела в честь Ивана Петровича Громова. Ульяновский поэт Николай Марянин написал сти-



Торжественная церемония открытия первичного отделения «Движение первых»



Урок мужества в школе № 10, посвящённый Герою Советского Союза Ивану Громову. На уроке мужества ветеран В.В. Козлов передал для музея школы воспоминания о И.П. Громове

хотворение «Гром Победы», посвящённое И.П. Громову. На страницах книг, газет, журналов, в интернете встречаются упоминания о Герое Советского Союза Иване Петровиче Громове, о его подвиге.

Учащиеся и педагоги школы № 10 г. Ульяновска трепетно относятся к памяти Ивана Петровича Громова. С 2018 года здесь проходит поисковая работа. Собраны материалы из архивов, музеев, библиотек города Ульяновска. Работа продолжается. В нашей школе проводится много мероприятий, посвящённых Ивану Петровичу Громову. Герой служит для учеников примером отваги, мужества и беззаветной любви к родине. Он с честью выполнил свой долг и является примером для подражания.

Ирина Агошко